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Referat af BM5 2023 den 17. september på sekretariatet, Gammeltorv 8, København 
Til stede: Yurdal Cicek, Henrik Nørgaard Egelind (sekretariatet), Amalie Hallberg, Solveig Nisbeth Henriksen, Vibe Klarup (sekretariatet, pkt. 1-6 via MS Teams), Sif 
Lundberg, Kristoffer Nilaus Olsen, Line Sandberg, Erika Sloth, Erik Jenrich Sørensen (sekretariatet) 
Afbud: Søren Valsøe 
Gæster: Philip Adolph (Sekretariatet, pkt. 1-5) 
 
Ordstyrer: Solveig. Referent: Erik 

Dagsorden Diskussion 
1. Godkendelse af 
dagsordenen 

Dagsordenen blev godkendt. 

2. Siden sidst Bestyrelsens medlemmer fortalte kort, hvad der havde betydet noget for dem på menneskerettighedsfronten siden sidste møde. 
 

3. Underskrift af referat af 
BM4 

Referatet af BM4 blev underskrevet af bestyrelsen. 

4. Eventuelle meddelelser Solveig flytter pr. 15. oktober til Bruxelles for en periode. Amalie styrer møderne, mens Solveig deltager online. 
 

5. Økonomi og fundraising Sekretariatet orienterede om halvårsregnskabet og prognose 2 (P2). Philip præsenterede sig som nyansat chef for økonomi og administration  
 
Prognose 2 (P2) viser et forventet minus for året på lige under 300 tusind kroner, hvilket er en forværring i forhold til P1, som Fundraising- 
og Økonomiudvalget (FØU) har forholdt sig til. Der er dog intet, der tyder på, at der er tale om et strukturelt problem. Det forventede 
underskud skyldes:  

• Et IT-projekt har været mere omkostningskrævende end forventet, og der arbejdes på en forbedret risikostyring. 
• En arv var blevet overbudgetteret som følge af en indtastningsfejl, hvorfor der er sat flere kontroller ind. 
• Vi er i en læringsproces med erhvervssamarbejder og har måttet droppe et af dem efter en screening. 
• Vi forventer at modtage et lavere tilskud fra udlodningsmidlerne end budgetteret. 

 
Bestyrelsen var glad for den udførlige forklarende tekst i notatet vedr. P2 og bad sekretariatet om at fortsætte med dette. 
 
Solveig orienterede om resultatet af forespørgslen fra BM4 til FØU, hvor bestyrelsen bad FØU om at overveje sit kommissorium. FØU ønskede 
ikke umiddelbart at ændre sit kommissorium, men opfordrede i stedet bestyrelsen til at overveje at oprette et særskilt fundraisingudvalg 
eller at tilkøbe professionel sparring. 
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6. Den strategiske ramme 
for handlingsplanen 
2024-2025 

Bestyrelsen drøftede et udsendt notat vedrørende den strategiske ramme for handlingsplanen for 2024-25.  
 
Notatet lægger op til at arbejde med de mest aktuelle udfordringer, nemlig: 

• Kampen mod autokratier, herunder brugen af tech. 
• Kampen for en bæredygtig verden, herunder klima og menneskerettigheder. 

 
Bestyrelsen tog to runder med positive og kritiske bemærkninger. Bestyrelsen bemærkede på den positive side, at: 

• Der var tale om et meget grundigt oplæg. 
• ”Sammen skaber vi en mere retfærdig verden” er en meget positiv titel. 
• Valget af emner rammer ind i tidsånden, og emnerne er relevante. 
• Større ansvar i forhold til tech-virksomheder er interessant. Vi skal være konkrete med, hvad virksomhederne skal gøre.  
• De andre skandinaviske afdelinger har også klima som fokus, så der er mulighed for samarbejder. 
• Der er tydelige alliancemuligheder. 
• Emnerne giver gode muligheder for at rette sig mod institutionelle donorer.  
• Det at tale om styreformer er nyt for os, men det ligger lige op ad kernen af menneskerettighederne med frihed, og det er godt. 
• Forandringsteorien er vigtig. 
• Modstillingen mellem demokrati og autokrati understøttes af artikel 21 i menneskerettighedserklæringen om, at man har ret til at 

være med til at vælge sin regering. 
 
Bestyrelsen bemærkede på den kritiske side, at: 

• Vi skal passe på, at en anbefaling af demokrati ikke bliver opfattet som neokolonial indblanding i det Globale Syd. 
• Man kunne tro, at oplægget lægger op til, at forandring sker med alliancer og ikke på Christiansborg. Hertil svarede 

generalsekretæren, at vi altid arbejder gennem politiske system, men at vi har brug for at styrke vores folkelige mandat i de 
konkrete sager gennem et styrket samarbejde med rettighedshavere. 

• Faren i Amnesty-regi er, at virkelig mange identificerer Amnesty med andet menneskerettighedsarbejde end klima. Vi skal værre 
skarpe på, hvorfor menneskerettighederne er relevante i forhold til klima. 

• Notatet leverer ikke på håb, og vi skal være bedre til at kommunikere håb. Der er f.eks. spændende muligheder i tech, og i notatet 
er tech kun beskrevet negativt.  

• Vi skal ikke forsøge at overtage områder fra andre aktører, men melde ud, hvad vi specifikt kan byde ind med. 
• Produktionen af materialer til den grønne omstilling har ulemper, men det har produktionen af fossile brændsler i endnu højere 

grad, så det er ikke et argument mod vedvarende energi. 
 
Bestyrelsen bad sekretariatet indarbejde bestyrelsens input og komme med et konkretiseret notat inklusive sammenhængen med budgettet. 
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7. Internationalt Delegationen til Global Assembly orienterede om forløbet af årets møde. 
• Det var sundt for bevægelsen at mødes og ses fysisk igen efter tre år. 

 
 
 

8. Besøg fra Anjhula Bais Bestyrelsen drøftede rammerne for besøget fra lederen af Amnestys internationale bestyrelse, Anjhula Bais.  
Bestyrelsen: 

• Besluttede at indlægge et uformelt møde med interesserede bestyrelsesmedlemmer torsdag kl. 17.30-18.30 ude af huset, inden 
Anjhula spiser middag med bestyrelsen kl. 18.30-20.30. 

• Foreslog sekretariatet at invitere Maryam al-Khawaja til at mødes med Anjhula. 
  

9. Standard Action Report 
10. Core standards 

Punkt 9 og 10 blev behandlet samlet. 
Bestyrelsen drøftede dansk afdelings to årlige rapporteringer til det Internationale Sekretariat via core standards rapporteringen pr. 31. 
december og Standard Action Report pr. 31. januar. 
 
Bestyrelsen fokuserede på de nye områder for rapportering inden for anti-racisme og feminist leadership. Bestyrelsen bemærkede, at: 

• Der er allerede arbejde i gang vedr. anti-racisme via bestyrelsens arbejdsgruppe, som kommer med et oplæg til november, og 
gruppen på sekretariatet, der arbejder med køn, diskrimination og anti-racisme. 

• Bestyrelsen ønsker inspiration fra sekretariatet i forhold til sekretariatets igangværende arbejde med feminist leadership.  
• Bestyrelsen bad sekretariatet om at inkludere bestyrelsen i procesplanen for feminist leadership, som er et tema på BM7. 
• Sekretariatet kan selv besvare alle dele af rapporteringen, der ikke kræver yderligere diskussioner. 

 
Bestyrelsen bad sekretariatet om at sende bestyrelsen de dele af Standard Action Report, der omhandler personlige oplysninger om 
bestyrelsens medlemmer, så bestyrelsen selv kan udfylde dem. 

11. Halvårsrapportering 
vedr. de organisatoriske 
prioriteter 

Sekretariatet orienterede bestyrelsen om halvårsrapporteringen om de organisatoriske prioriteter. Det blev bemærket, at: 
• Sekretariatets IT-udfordringer havde betydet, at man var lidt bagud på et par af prioriteterne 
• Der er fokus på at forbedre mailkulturen på kontoret. 
• Ledelsesteamet har fokus på feministisk ledelse. 
• En ny IT-politik er kommet på plads. 
• I forhold til køn, diskrimination og anti-racisme er der fokus på at fjerne bias i forbindelse med rekruttering.  
• Der er et stort fokus på branding-projektet. 
• Der gøres meget for at skabe nordiske netværk på tværs af sekretariaterne, da de skandinaviske lande generelt oplever ens 

udfordringer. 
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12. Kommende 
landsmøder 

Erika rapporterede om arbejdet i arbejdsgruppen vedrørende kommende landsmøder. 
• Der er nedsat en arbejdsgruppe med deltagelse af aktivister, bestyrelse og sekretariat 
• Syv medlemmer, som meldte sig på årets landsmøde, er blevet interviewet, og to meldte sig til arbejdsgruppen 
• Gruppen har afholdt sit første møde med en drømmeworkshop. 

 
Gruppen kom på sit første møde frem til følgende anbefalinger: 

• Landsmødet afholdes i København som en endagsevent, gerne i et kommende CSO-hus. 
• Der bliver uformelle aktiviteter dagen inden og dagen efter. 
• Det er vigtigt med muligheder for billig overnatning, evt. privat. 
• Workshops skal være grundlag for aktivisme, og man skal kunne handle på den information, man får. 
• Nogle dele som generalsekretærens og bestyrelseslederens tale kunne flyttes hen til om aftenen under middagen, så aftenen bliver 

fyldt med tanker. 
• Man kunne på længere sigt lade sig inspirere af andre organisationers måde at drive deres medlemsdemokrati på med 

rettighedshavere involveret. 
 
Bestyrelsen kommenterede, at arbejdsgruppen: 

• Med fordel kunne lade sig inspirere af afviklingen af Global Assembly, hvor formalia bliver afklaret i månederne forud. Så vil alle 
medlemmer kunne deltage i valg og kommentere på beretningerne. 

• Kunne tænke unge ind og tale om unge i stedet for youth, da antallet af youth-aktivister er begrænset. 
 

13. Hvervning af 
bestyrelsesmedlemmer 

Bestyrelsen drøftede hvervning af nye bestyrelsesmedlemmer ud fra en kompetenceprofil og et ”jobopslag”, man kan henvise til på LinkedIn 
mv.  
Bestyrelsen: 

• Bad sekretariatet om at komme med en inspirerende tekst, men kan bruge til indlæg på f.eks. LinkedIn. Denne tekst skal også stå 
ved selve kompetencebeskrivelsen. 

• Bad sekretariatet om at blødgøre sætningen ”Ønsker du at stille op, vil vi bede dig om at skrive en opstillingserklæring, hvor du 
meget gerne må forholde dig til hvilke af nedenstående kompetencer, du i særlig grad kan byde ind med”, så det står klart, at man 
ikke skal kunne levere på alle kompetencer på én gang. 

• Bestyrelsen bad sekretariatet om senest ultimo oktober at have en tekst klar og at sende den i høring i bestyrelsen. 
 

14. Eventuelt Bestyrelsen drøftede muligheden for at melde mere ud til medlemmerne, f.eks. i forbindelse med Anjhulas besøg 
Bestyrelsen bad sekretariatet bad om at vurdere, om og på hvilken platform dette kunne være interessant.  

15. Bestyrelsens tid Punktet refereres ikke. 
 


